

热血男儿危难时刻伸援手

——上海市见义勇为先进分子隋伟涛记事

■记者 周琳 实习生 庞思懿

高速公路上,大型油罐车追尾轿车致油箱破裂,汽油四处流淌,伤者受困、围观者众多,驾车路过的你会怎么做?商业街摊位煤气罐突然起火,随时可能爆炸伤及行人,穿行其中的你会作何选择?一名优秀的共产党员,在危急情况面前,作出了舍己救人的不二选择。

近日,在上海市召开的“见义勇为、德耀浦江”见义勇为先进分子表彰大会上,海军驻杨浦某部少校隋伟涛接受表彰,他是今年上半年杨浦唯一获此殊荣的先进人物。

去年6月25日上午,隋伟涛驾车前往江苏南通协调舰员家中困难事宜——这是他作为政治指导员的工作内容之一。行至苏通大桥北岸服务区约1.5公里处,隋伟涛看到前方发生一起

惨烈的交通事故:一辆大型油罐车追尾一辆黑色轿车,轿车被撞得严重变形,车内人员浑身是血生死不明,玻璃碎片遍地都是;一辆白色越野车停靠在出事车辆的附近,现场一位女士怀里抱着孩子站在一旁手足无措,惊慌茫然地看着事故现场。由于黑色轿车油箱被撞破,汽油流淌到路面,空气中弥漫着浓浓的汽油味,现场情况十分危急!

隋伟涛没有多想,赶紧减速靠边停车救援。为提醒快速行驶的后续车辆,防止不明情况的车辆靠近造成二次事故,他立即抱来一只纸箱放在事故后方醒目位置,作为警示标志。此时,黑色轿车车主与副驾驶的伤者俩人已经挣扎着下车,但后座人员仍然被困车内。隋伟涛将两名伤者搀扶到路边,又奔跑回轿车前。只见后排座位的三人中,两名老人已经没有任何

反应,右侧一名10多岁的小女孩满脸是血,被卡在副驾驶、后排座与后车门形成的三角空间里动弹不得,只是无助地边哭泣边呼救:“叔叔救我……”

小女孩渴望求生的眼神让隋伟涛心里一紧,恨不得立刻把她抱出车外。他用力地拉车门,可由于后门变形,根本无法打开。隋伟涛立即向卡车司机要来撬棒,试图撬开车门,但还是未能成功。此时,空气中弥漫的汽油味愈发浓烈。看着小姑娘惊恐的眼神和凄惨的呼叫,隋伟涛一边安慰她一边想办法,突然间意识到副驾驶座位可以活动调节,于是拼命地将座位向前拉。终于,把小姑娘从前面抱出来了!

将小女孩送至安全地带后,隋伟涛发现周围的情况仍旧危急,随时有爆炸的危险。发生事故的油罐车尚未处理,周围却有路人不了解现场的危险性,围在一旁拿手机拍视频,甚至还有人抽

烟!隋伟涛顿感责任重大,他立刻劝离周边的人群,并让油罐车司机与他一起用泡沫灭火器,将周围汽油所流经处覆盖了一遍,防止火情发生。

此时,消防人员、救护人员陆续赶到,隋伟涛跟着驾车前往医院安置好受伤的小女孩,随后便悄然离开。期间,小女孩的亲属多次询问隋伟涛的姓名,却都被他委婉拒绝。

伤愈出院后,小女孩亲属经多方打听,辗转得知恩人的讯息。小女孩便撑着虚弱的身体和家人赶往部队,把“危难时刻挺身而出,彰显军人英雄本色”锦旗送到隋伟涛手中,感谢他在车祸事故中奋力挽救自己及家人生命的义举。直到此时,隋伟涛的英勇事迹才得以浮现。

记者通过隋伟涛的战友处了解到,他是山东栖霞人,今年34岁,是有着10多年党龄的共产党员。入伍10

多年来,隋伟涛先后任副机电长、宣传干事、副政治教导员、政治教导员,每一次岗位调整,他都能坚决服从组织安排,爱岗敬业、努力奉献,先后被上级评为优秀共产党员1次、优秀基层干部2次,并荣立个人三等功2次。

“这并不是隋伟涛第一次见义勇为。”战友们回忆说,有一次隋伟涛回老家休假时,曾在栖霞商业街扑灭了摊位上突然起火的煤气罐,及时避免了严重事故的发生,而后默默地离开了。因县城地方不大,救火中被熟人认出,事后才被大家知晓。

“这只是小事情,是我力所能及的事,却没想到获得了这么大的荣誉……”光荣地接过“上海市见义勇为先进分子”奖牌时,隋伟涛还有些羞涩,他表示将珍惜党和政府的鼓励,充分发挥先锋模范作用,争取做一名更加合格、更加优秀的共产党员。

聆听国学经典 传承中华美德

■记者 张维维

本报讯 暑期拉开帷幕,定海路街道为辖区的大朋友、小朋友们准备了许多丰富多彩的节目。7月10日,来自定海路街道的60多名中小学生在社区文化活动中心,认真地聆听魔法作文创始人郭雪慧老师的“国学微讲座”。学生们时而记录,时而讨论争辩,时而举手互动,现场讲座精彩,气氛非常热烈。

本次“国学微讲座”从成语“邯郸学步”引入,深入浅出地向学生们阐述了国学的概念、学好国学的意义,系统地介绍了国学的经典书籍,将课本知识与讲座内容紧密联系起来,最后郭老师用经典的诗句来解释生活中的流行语,激起了在场小听众

们的阵阵笑声,学生们既感到新鲜又充满羡慕,不知不觉中激发了爱国学、学国学的热情。

据了解,“国学微讲座”是定海路街道为丰富辖区内中小学生的暑期生活,结合社区精神文明创建工作,整合区域文化资源,开展的暑期特色活动。除了讲座,街道还举办了全国计量科普知识网上竞赛、机器人DIY活动。

据了解,2016年定海路街道暑期活动非常丰富,从“麦秆画”制作亲子培训班到“重走长征路”创意电子作品制作培训,从巧手制作烘焙活动到头脑奥林匹克亲子活动,孩子们喜闻乐见、意义深远的活动比比皆是,让他们有学有玩过一个快乐暑假。



2016中国(上海)国际青少年校园足球邀请赛揭幕战打响 中澳代表队3:3握手言和

■郑满萌 孙玲玲 黄琬怡 谈乐达

本报讯 7月12日晚6点整,2016中国(上海)国际青少年校园足球邀请赛揭幕战在同济大学第一附属中学分赛场打响。上海本土球队江镇中学队对阵澳大利亚约翰福克纳球队,比分最终锁定3:3平。

据了解,今年邀请赛吸引了来自

13个国家和地区的16支U17青少年校园足球队汇聚申城,参与这场足球竞技的盛宴及文化交流的盛会。与去年相比,今年参赛队伍从去年的12支球队增加到今年的16支,赛事举办地也从一个区的2所学校扩大到四个区的4所学校,不仅比赛场次增加,同时还增加了参赛队伍与上海各区县足球精英俱乐部球

队的交流比赛。

在为期一周的赛事期间,市组委会还将举行“做一天上海人”、青少年校园足球高峰论坛等一系列文化体验交流活动。杨浦区侨联也为参赛队准备了五步拳学习、浦江夜游、参观杨浦地标五角场等活动,让海外球员进一步体验中国传统文化。

水上安全教育传授自救技能

■实习生 董盈岑

本报讯 随着暑假的到来,杨浦区民办乐又婧幼儿园大班的小朋友也迎来了他们人生中第一个毕业典礼。在步入小学之前,杨浦海事局团委书记金汉山给大班孩子们上了一堂特别的水上安全教育课。

身着海事局水警制服的金汉山为孩子们播放了水警水上巡查的视频,并和孩子们一起观察水上安全图片,向孩子们传授水上自我保护技能。一起参加活动的家长纷纷表示自己也学到了很多以前从不知道的知识,活动不但有利于拓宽孩子们的眼界,还提高了他们的自我保

护意识。

据了解,此次活动由上海城投水务(集团)有限公司制水分公司杨树浦水厂党委,上海市水务行政执法总队党委,杨浦海事局党委等联合举办,希望借助这一活动,丰富课程体验的同时教育孩子们保护水资源,爱护水环境。

据乐又婧幼儿园园长介绍,为了做好前期准备工作,该幼儿园大班组老师以“微座谈”的形式,向参加活动的嘉宾们汇报了主题活动的进程及后续思考,在座的“家庭教育研究课题组”特聘专家、杨浦区教育局教研室老师、《家庭教育指导》主编等对这一活动提出了意见、建议。

“微信学习”公益指导班开班

■实习生 董盈岑

本报讯 互联网时代,老年人接触微信的频率也逐渐增多。近日,由控江路街道侨联举办的“和谐控江路,微信学习”2016年第一期公益指导班正式开班,活动一经推出就吸引了许多社区老年人踊跃报名。

课堂上,来自民间公益组织的志愿者们手把手地指导叔叔、阿姨们如何连接上网、开启微信、建立微信群聊等,其中不少人还认真地将在关键步骤记下来方便回去巩固。下课后,还有不少阿姨咨询关于手机应用的问题,课时不得不再延长。

一位阿姨告诉记者,平日里自己在使用微信的时候,经常会遇到不懂的地方和各类问题,子女有时很忙难以马上解答,但课上志愿者老师会系统讲解,记下步骤后就再也不怕回不了别人消息了。

据悉,微信指导班共有6课时,每周举办一次,课程内容包括微信基础知识、微信搜索功能、如何建群、微信表情包使用、微信功能键设置、微信安全措施等。活动主办方表示,为了方便老年朋友能够更好地掌握、吸收课堂知识,日后还将考虑开设小班,更有针对性地开展教学。

错峰停车缓解小区停车难

■实习生 庞思懿

“这下终于不用再到处抢停车位了!”从社区民警手中领到“错峰停车证”的长白新村居民小黄不由地笑逐颜开。小黄家住民治路小区,作为一个老旧小区,其停车资源少,长期以来,“停车难”问题一直困扰着居民。

今年交通大整治行动开展后,不少居民因为将私家车违停在周边道路上而被处罚,小区车位数量又严重不足,由此引发的争抢停车位、停车堵路等纠纷不断。据长白新村派出所统计,自交通大整治行动开展以来,该所接报的由停车矛盾引发的110接警量大幅上升。

一边是严管严治的刚性执法,一边是居民群众强烈的停车需求,长白新村派出所民警意识到,破解乱停车和由停车引发的纠纷这两大难题光靠严管是不够的,还需进一步疏导。

在深入走访和听取居民意见后,民警们专门对辖区停车资源进行了梳理。发现尽管长白社区区域小、道路窄,但辖区内安图医院、上海电缆研究所、沧达大厦等企业单位内依然有一定的停车余量。尤其到了夜间,单位工作人员下班后空出的停车位,能够解决不少周边居民的停车问题。

然而,在与辖区单位接触过程中,多家单位的物业管理部门担心错峰停车可能会影响单位内部安全。

面对“外来车辆进出如何管理?”“到了工作日上班时间,居民的车不开出去怎么办?”等疑虑,长白新村派出所民警在企业单位、社区居委会间多方奔走,不仅协调拟定《有偿“错峰停车”服务协议》,明确了居民停车时间和收费标准,还制作了专门的“错峰停车证”,将行车安全、交通法规公约等相关内容印制在该停车证的显著位置,督促车主自觉遵守交通法规、停放规则,保证安全出行。

截至目前,长白新村派出所已与多家企事业单位达成合作,为附近居民提供便利的错峰停车服务,总计增加夜间停车位100余个,有效缓解了辖区居民的停车难题。